
2024-2025 学年贵州省榕江县第三高级中学高三元月调考化学试题试卷
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、实验室制备硝基苯时，经过配制混酸、硝化反应（50~60℃）、洗涤分离、干燥蒸馏等步骤，下列图示装置和原理能

达到目的的是（    ）。

A． 配置混酸 B． 硝化反应

C． D． 蒸馏硝基苯

2、雌黄(As2S3)在我国古代常用作书写涂改修正液。浓硝酸氧化雌黄可制得硫磺，并生成砷酸和一种红棕色气体，利用

此反应原理设计为原电池。下列叙述正确的是（      ）

A．砷酸的分子式为 H2AsO4

B．红棕色气体在该原电池的负极区生成并逸出

C．该反应的氧化剂和还原剂物质的量之比为 10：1

D．该反应中每析出 4.8g 硫磺转移 1mol 电子

3、某有机化工原料的结构简式如图所示，下列关于该有机物的说法正确的是

A．不能使酸性 KMnO4溶液褪色

B．1 mol 该物质最多能和 4mol H2发生加成反应

C．分子中所有原子共平面



D．易溶于水及甲苯

4、化学与环境、工农业生产等密切相关，下列说法不正确的是

A．浸有酸性高锰酸钾溶液的硅藻土可用于水果保鲜

B．NaCl 不能使蛋白质变性,所以不能用作食品防腐剂

C．捕获工业排放的 CO2,可用来合成可降解塑料聚碳酸酯

D．在葡萄酒中添加微量 SO2作抗氧化剂，可使酒保持良好品质

5、化学与工农业生产和日常生活密切相关，下列说法正确的是

A．漂白粉、漂白液和漂粉精既可作漂白剂，又可作消毒剂

B．硅胶可用作催化剂的载体，但不可用作干燥剂

C．常温下铝制容器可以盛放浓硫酸，是因为铝与浓硫酸不反应

D．明矾可作净水剂，是因为其溶于水电离出的 Al3+具有强吸附性

6、 “凡酸坏之酒，皆可蒸烧”，“以烧酒复烧二次…，价值数倍也”。这里用到的分离方法为(    )

A．升华 B．蒸馏 C．萃取 D．蒸发

7、甲、乙两个恒容密闭容器中均发生反应：C(s)＋2H2O(g)=CO2(g)＋2H2(g)ΔH＞0，有关实验数据如下表所示：

起始量/mol 平衡量/mol
容器 容积/L 温度/℃

C(s) H2O(g) H2(g)
平衡常数

甲 2 T1 2.0 4.0 3.2 K1

乙 1 T2 1.0 2.0 1.2 K2

下列说法正确的是(　　)

A．K1＝12.8

B．T1＜T2

C．T1 ℃时向甲容器中再充入 0.1 mol H2O(g)，则平衡正向移动，CO2(g)的体积分数增大

D．若 T2温度下，向 2 L 恒容密闭容器中充入 1.0 mol CO2和 2.0 mol H2，达平衡时，CO2的转化率大于 40%

8、下列表示不正确的是（  ）

A．HCl 的电子式 B．SiO2的结构式 O=Si=O

C．S 的原子结构示意图 D．乙炔的分子式 C2H2

9、室温下，0.1mol 下列物质分别与 1L0.1mol/LNaOH 溶液反应，所得溶液 pH 最小的是

A．SO3 B．NO2 C．Al2O3 D．SO2



10、NA是阿伏加徳罗常数的值，下列说法正确的是

A．12g 石墨烯（单层石墨）中含有六元环的个数为 2NA

B．标准状况下，22.4LHF 中含有的氟原子数目为 NA

C．密闭容器中，lmolNH3和 lmolHC1 反应后气体分子总数为 NA

D．在 1L 0.1 mol/L 的硫化钠溶液中，阴离子总数大于 0.1NA

11、用 NA 表示阿伏伽德罗常数的值。下列有关说法正确的是（    ）

A．1mol 氮气与 3mol 氢气反应，生成的氨分子数目为 2NA

B．1.0mol•L-1Na2SO3水溶液中含有的硫原子数目为 NA

C．电解饱和食盐水，当阳极产生 11.2LH2时，转移的电子数为 NA

D．常温下，3L0.1mol•L-1FeCl3溶液所含 Fe3+数目小于 0.3NA

12、工业生产水煤气的反应为： C(s)  H2O(g)  CO(g)  H2 (g) 131.4kJ ，下列表述正确的是

（    ）

A．反应物能量总和大于生成物能量总和

B．CO(g)  H2 (g)  C(s)  H2O(l) 131.4kJ

C．水煤气反应中生成 1 体积 CO(g) 吸收 131.4kJ 热量

D．水煤气反应中生成 1mol H2 (g) 吸收 131.4kJ 热量

13、常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是（　　）

A．1.0 mol·L－1的 KNO3溶液中：H＋、Fe2＋、Cl－、 2
4SO 

B．使紫色石蕊溶液变红的溶液中：
+
4NH 、Ba2＋、 2AlO

、Cl－

C．pH＝12 的溶液中：K＋、Na＋、CH3COO－、Br－

D．滴加几滴 KSCN 溶液显血红色的溶液中：
+
4NH 、Mg2＋、I－、Cl－

14、碳钢广泛应用在石油化工设备管道等领域，随着深层石油天然气的开采，石油和天然气中含有的 CO2及水引起的

腐蚀问题（俗称二氧化碳腐蚀）引起了广泛关注。深井中二氧化碳腐蚀的主要过程如下所示：

负极： 3 3 2 3Fe(s) 2HCO (aq) 2e FeCO (s) H CO (aq)     （主要）

正极： 2 3 2 32H CO (aq) 2e H 2HCO (aq)     （主要）

下列说法不正确的是

A．钢铁在 CO2水溶液中的腐蚀总反应可表示为 2 3 2 3Fe(s)+H CO (aq) H +FeCO (s) 

B．深井中二氧化碳对碳钢的腐蚀主要为化学腐蚀

C．碳钢管道在深井中的腐蚀与油气层中盐份含量有关，盐份含量高腐蚀速率会加快



D．腐蚀过程表明含有 CO2的溶液其腐蚀性比相同 pH 值的 HCl 溶液腐蚀性更强

15、下列化学用语中，正确的是

A．Na 原子结构示意图 B．MgCl2 的电子式 

C．N2分子的结构式 N=N D．CH4的比例模型 

16、设 NA 为阿伏伽德罗常数的值，下列叙述正确的是

A．25℃、l0IKPa 下，NA 个 C18O2分子的质量为 48g

B．标准状况下，22.4L HF 中含有的电子数为 10NA

C．1mol 白磷(P4)分子中所含化学键的数目为 4NA

D．1L0.1 mol/L 的 NaClO 水溶液中含有的氧原子数为 0.l NA

17、下列说法中，正确的是

A．78g Na2O2固体含有离子的数目为 4NA

B．由水电离出的 c(H＋)=10−12mol·L−1溶液中 Na＋、NH4
+、SO4

2−、NO3
− 一定能大量共存

C．硫酸酸化的 KI 淀粉溶液久置后变蓝的反应为：4I−+O2+4H+=2I2+2H2O

D．将充有 NO2的玻璃球浸到热水中气体颜色加深说明 2NO2(g) N2O4(g) △H >0

18、常温下，向 20mL 0.1mol/L 氨水中滴加一定浓度的稀盐酸，溶液中由水电离的氢离子浓度随加入盐酸体积的变化

如图所示。则下列说法正确的是(　　)

A．常温下，0.1 mol/L 氨水中，c (OH﹣)＝1×10﹣5 mol/L

B．b 点代表溶液呈中性

C．c 点溶液中 c(NH4
+)＝c(Cl﹣)

D．d 点溶液中：c(Cl﹣)＞c(NH4
+)＞c(OH﹣)＞c(H+)

19、 “神药”阿司匹林是三大经典药物之一，下列有关阿司匹林的说法错误的是（　　）
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